

ДОКЛАД ПО ИСТОРИИ НА ТЕМУ « РЕФОРМЫ АЛЕКСАНДРА I »

Подготовили:

Гладких Павел

Осипов Илья

Александр I и Негласный комитет

- **Учреждение**
- Создание кружка друзей началось еще во время правления Екатерины Великой. Тогда царевич знакомился с молодыми людьми, схожими по взглядам на устройство государства. Официальное учреждение Негласного комитета произошло в 1801 году с воцарением Александра 1.
- **Члены кружка**
- Негласный комитет состоял из 4 человек, не считая самого императора. В его состав вошли: В.П. Кочубей, П.А. Строганов, А.Е. Чарторыйский, Н.Н. Новосильцев.
- Все члены комитета поддерживали либеральные взгляды молодого правителя. Каждый участник принадлежал к знатному роду и занимал определенный пост на государственной службе.

Деятельность и реформы негласного комитета

- Александр 1 совместно со своими советчиками начал активную деятельность по изменению жизни в Российской империи, были проведены первые реформы:
- В 1801 году была ликвидирована Тайная экспедиция, орган по поиску политических преступников. Была объявлена амнистия для высланных и заключенных при Павле 1.
- Для экономического благосостояния и роста были вновь разрешены ввоз и вывоз товаров за пределы империи.
- Высшим учебным заведениям была дана широкая автономия.
- Были восстановлены Жалованные грамоты городам и дворянству, отмененные Павлом 1.
- В решении крестьянского вопроса был введен запрет на продажу крепостных без земли.
- В 1801 году вышел указ о разрешении на покупку ненаселенных земель представителям недворянского рода.
- 1802 год министерская реформа. По приказу императора были упразднены коллегии, им на замену пришли министерства. Всего их существовало 8.
- В 1803 году появился “Указ о вольных хлебопашцах”, по которому крестьянам разрешалось за выкуп уходить от помещиков с землей. Это было первым шагом к отмене крепостного права.
- Реформа народного образования. Образование становится более доступным для представителей низших сословий. Для высшего и дворянского образования были построены: Днепропетровский, Казанский и Харьковский университеты, Царскосельский лицей.
- 1802-1804 гг. создание Министерства Народного Просвещения.

Заключение

Официально датами существования Негласного комитета называют 1801-1804 гг., но фактически свое функционирование кружок прекратил еще в 1802 году. Это было связано с противоречивым характером молодого императора, который понимал, что деятельность кружка молодых друзей вызывает множество недовольства среди высших слоев общества, а Александр боялся повторить судьбу отца. Но несмотря на короткое существование, роль Негласного комитета высоко оценивается историками.

Конституционные проекты Сперанского

- В 1809 году М.М. Сперанский, являвшийся на тот момент советником государя по административным вопросам, подготовил свой конституционный проект. Он назывался «Введение к уложению государственных законов».
- Сперанский считал, что невозможно основывать государственную власть на законе, который принимается тем же государственным органом, который будет его и исполнять. М.М. Сперанский был уверен в необходимости конституционных преобразований, поскольку уже тогда предугадывал вероятность революционного исхода, и считал, что царская власть имеет все возможности его предупредить.
- Цель конституционной реформы, по мнению Сперанского, состояла во внедрении принципа разделения властей в систему власти. Он говорил и о необходимости создания парламента, собираемого из народных представителей, для законодательной деятельности.
- Царь Александр I считался с мнением Сперанского и произвел попытку внедрения принципа разделения властей в местных органах власти. Сперанский писал, что устройство законодательного сословия должно быть таким, чтобы оно не могло принимать решений без царской воли, но, в то же время, законодателям должна быть предоставлена полная свобода в смысле выражения своего и народного мнения. Судебное сословие, по мнению Сперанского, должно было быть выборным и независимым от правительства, которому здесь отводилась охранительная и надзорная функции. Вся исполнительная власть отдавалась в руки правительству, а чтобы не допустить произвола с его стороны, законодателям, в конституционном проекте Сперанского, была дана возможность следить за правильностью исполнения законов.

Конституционные проекты Сперанского

- Согласно конституционному проекту М.М. Сперанского исполнительная власть отдавалась правительству и его министерствам, законодательная сосредотачивалась в Государственной думе, а судебная делегировалась Сенату. При этом немаловажным является то, что Сперанский отводил правительству первостепенную роль.
- Главой государства по конституционному проекту Сперанского, естественно, является император. Он облечен всей полнотой власти. Дела от остальных государственных органов к императору должны поступать через совещательный орган, названный Сперанским Государственным советом. Государственный совет состоит из сановников, назначенных монархом. Этот орган в целом был призван придать упорядоченность деятельности правительства.
- Государственная дума по конституционному проекту Сперанского не обладала правом законодательной инициативы, однако она должна была принимать непосредственное участие в разработке законов, а так же контролировать соблюдение принятых конституционных норм.
- Дума представляла собой четырехступенчатую систему выборных органов. Волостная дума, призванная заниматься местными вопросами, состояла по конституционному проекту из крестьянских старшин. Окружная дума избирается из числа представителей волостных этими же представителями, и занимается вопросами своего округа. Далее следует Губернская дума, решающая законотворческие задачи на уровне административно-территориальной единицы. Из ее членов избираются представители в Государственную думу, которой проект отводит роль высшего законодательного органа. В ее функции входит обсуждение законопроектов и направление их в Государственный совет и на утверждение монарху. Судебная власть по проекту Сперанского основывалась на принципе выборности.

Конституционные проекты Сперанского

- Однако, Сенат не являлся в чистом виде выборным органом, хотя его члены избирались в губернских думах, но окончательное решение о назначении принимал монарх. Служащие волостных, окружных и губернских судов, согласно проекту были выборными.
- Субъектами избирательного права, согласно конституционному проекту Сперанского, были исключительно граждане, обладающие недвижимым имуществом. Крепостные крестьяне и рабочие к выборным процессам не допускались. Таким образом, выборная система Сперанского была основана на имущественном цензе, а не на сословном, при такой системе главная политическая роль отводилась помещикам.
- Органы исполнительной власти представляли собой систему министерств и подчиненных им территориальными представительствами. Административные служащие назначались верховной монаршей властью и полностью ей подчинялись. Контроль над деятельностью министерств осуществлял Правительствующий Сенат.
- Император одобрил конституционный проект Сперанского, однако в силу разных причин реализовать удалось лишь незначительную его часть.
- 1 января 1810 г. Манифестом императора был учрежден Государственный совет, в который вошли 35 высших сановников по назначению царя. Но идея привлечения выборных от дворян и горожан даже не обсуждалась. Сперанский надеялся, что в течение 1810 г. он сумеет провести в жизнь весь свой план. Однако сам Государственный совет, созданный по его проекту, стал решительным противником дальнейших преобразований. Долго обсуждавшаяся реформа Сената так и не была осуществлена. Что касается конституционного проекта Сперанского в целом, то он даже не стал предметом обсуждения
- Тем не менее, ценность проекта Сперанского сложно переоценить. Он произвел первую

А. А. Аракчеев и его деятельность

- ▣ Алексей Андреевич Аракчеев - русский государственный и военный деятель, пользовавшийся огромным доверием Павла I и Александра I, особенно во второй половине царствования Александра I («аракчеевщина»).
- ▣ Сперанский был хорошим и исполнительным государственным служащим, отличался выдающимися способностями и трудолюбием, сам пробился в высшие слои российской бюрократии.



Военные поселения

- А. А. Аракчеев в первую очередь известен «военными поселениями».
- Общая идея «Военных поселений» заключалась в том, что целые территории изымались из гражданского управления и передавались в военное. Выбирались земли с государственными крестьянами. Их освобождали от любых повинностей, но взамен крестьяне были обязаны из своего состава укомплектовывать военные части и содержать их. Если эту схему упростить, то на территории поселения должны были проживать солдатские семьи, вынужденные работать в качестве батраков для содержания армии и своего собственного содержания.

Причины появления военных поселений

- ▣ Причины появления военных поселений:
 1. России требовалось содержать большую армию, но денег не было. Страна была истощена войной и деньги требовались для восстановления промышленности и городов. Поэтому предполагалось, что поселения смогут в кратчайшие сроки стать самокупаемыми.
 2. Попытка создания для солдат зон оседлости. В армии служили практически всю жизнь, поэтому предполагалось, что дисциплина и отдача от солдат будет выше, если они будут жить в едином месте, создавать семьи, обустраивать жилища, воспитывать детей.
 3. Сохранение дисциплины в армии. Об этом почему-то мало говорят историки, но у любой армии после длительной победной войны наблюдается снижение уровня дисциплины. Причины тому естественные - еще вчера солдаты воевали и одерживали победы, а сегодня вынуждены возвращаться к казарменной рутине.

Структура поселений и отношение жителей

- ▣ Изначально военные поселения формировались без четкой структуры управления. Главное правило - солдаты должны были совмещать военные занятия с хозяйственной деятельностью. Армия теперь обучалась не только военному искусству, но и занималась сельскохозяйственными работами.
- ▣ Из-за слабой организационной структуры военные поселения были негативно встречены народом, прежде всего крестьянами, которые оказались на землях “оседлости”.
- ▣ Крупнейшие восстания были:
 1. 1817, 1831 - в Новгородской губернии
 2. 1819 - в Чугуевской губернии

Причины неэффективности военных поселений

1. Казнокрадство. Из-за этого и финансовая поддержка государства и доходы самого поселения были недостаточными. Денег хватало только для выживания.
2. До солдат не удалось донести мысль, что они должны быть такими же отменными землепашцами как и военными. Это было сравни погоне за двумя зайцами. В результате производительность сельского хозяйства просела, и армия постепенно утрачивала боеспособность.
3. Сопротивление крестьян. Были созданы такие условия жизни простых людей, что крепостное право для крестьян казалось гораздо более привлекательной формой, чем поселения. Не случайно крестьяне неоднократно обращались к властям, чтобы их сделали крепостными, но убрали из поселений. Реакции властей не было, отсюда и многочисленные бунты.

Характеристика деятельности Аракчеева

- ▣ «Военные поселения» скверно отразились на репутации Аракчеева, однако он сделал немало полезных дел.
- ▣ Так армейская артиллерия получила постоянную организацию в полки и бригады. «Графа Аракчеева по справедливости можно назвать создателем современной русской артиллерии», – писал Антон Керсновский, выдающийся русский военный историк.
- ▣ В 1808 году Аракчеев был назначен военным министром. Он уделил большое внимание повышению специального образовательного уровня офицеров и улучшению материальной части армии, а также упростил организацию подготовки новобранцев.